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MATERIA MATEMATICA

LAVORQ ESTIVO DA SVOLGERE

PER TUTTI GLI ALUNNI

PER GLI ALUNNI CON DEBITO

DEVE ESSERE SVOLTA ALMENO LA
META’ DEGLI ESERCIZI CONTENUTI
NEL PRESENTE “PROGRAMMA
LAVORO ESTIVO”.

(i1 programma lavoro estivo verra anche
reso disponibile sulla nostra GOOGLE
CLASSROOM di MATEMATICA)

Prima di svolgere gli esercizi dovete
ripassare tutta la teoria svolta sul libro
di testo

Ricordo che potete sempre scaricare
tutte le lezioni e tutti gli esercizi svolti
insieme durante l'anno dalla nostra
GOOGLE CLASSROOM di MATEMATICA
che rimane disponibile durante tutta
I'estate

Tutti gli esercizi dovranno essere
svolti su un quaderno che dovra peoi
essere consegnato a scuola all’inizio
del nuovo anno scolastico.

DEVONO ESSERE SVOLTI TUTTI GLI

ESERCIZI CONTENUTI NEL
PRESENTE “PROGRAMMA LAVORO
ESTIVO”

(il programma lavoro estivo verrda anche
reso disponibile sulla nostra GOOGLE
CLASSROOM di MATEMATICA)

Prima di svolgere gli esercizi dovete
ripassare con attenzione tutta la teoria
svolta sul libro di testo

Ricordo che potete sempre scaricare
tutte le lezioni e tutti gli esercizi svolti
insieme durante l'anno dalla nostra
GOOGLE CLASSROOM di MATEMATICA
che rimane disponibile durante tutta
I’estate

Tutti gli esercizi dovranno essere
svolti su un quaderno che dovra poi
essere consegnato a scuola il giorno
dell’esame per il recupero del dehito.

Milano, 05 giugno 2024

Il docente MARCO MAGNI
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ESPONENZIALI E LOGARITMI

Libro di testo

Multi.Math.azzurro volume 4
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Pag. 76
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FORMULE GONIOMETRIA - IDENTITA’

Libro di testo

Multi.Math.azzurro volume 4
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EQUAZIONI E DISEQUAZIONI GONIOMETRICHE

Libro di testo

Multi.Math.azzurro volume 4
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dall’esercizio numero 8 al numero 14
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dall’esercizio numero 24 al numero 29
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dall’esercizio numero 42 al numero 49
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dall’esercizio numero 57 al numero 65
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dall’esercizio numero 110 al numero 116
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Invito inoltre tutti a svolgere i seguenti esercizi di
geometria analitica che abbiamo affrontato nella prima
parte dell’anno scolastico...

servono come importante ripasso delle conoscenze
acquisite sul piano cartesiano.
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il recupero

Applicando la definizione di parabola come luogo geometrico, scrivi Vequazione della parabola di fuoco

F(O; -—é—) ¢ direttrice d:y = -—-;—. [y == 257
Scrivi Pequazione della parabols, con asse di simmetria parallelo all'asse y, passante pér i punti A(0; —2),
B(3; —2}, C(—1; —6). Traccia pol il grafico. [res = 4 30— 2]

Scrivi Pequazione della parabola, con esse di simmetria paralielo all'asse ¥, che ha il vertice nel puni‘o
V{—1; —1) e passa per Forigine, Fp == x? o 2x]

} Stabilisci se la parabola di equazione y = x® - 3x — 1 passa per il punto P(1; 3).
Scrivi Tequazione della parabola con #l vertice in V(1 ; 0} e il fuoco in F(l ;- —i»«) : [y = a® — 2x]

| Scrivi lequazione defla parabola che ha per direttrice la retta di equazione 2y — 1 =0 e per fuoco i punto

F(3; 0). ye= gt Yy %}

Fa

Beterming | coofilclenti &, b, ¢ della parabola of equazions y = ax® + by + o affinché soddisti le sequent condlziont,

Ha il vertice nel punto di intersezione delle due rette di equezioni x - y—=2=0ex—~y+4=0¢ passa per

i Ha come fuoco il punto P (m —%— ; 0) e come divettrice Ia retta di equazione 2x — 1 = 0, [.x =k 7

z
Risolvi | seguent! probleii.

Calcola la misura della corda staccata dalla parabola di equazione y = —x* + 5x — 6 sulla retta di equazione

ty+1=0 [4\/5}

Trova la misura della corda intercettata dalia parabola y = %% — dx sulla retta y=x 5,/ 3
Trova la misura della distanza tra i due punti d'intersezione delle parabole y = ~x* + 2x e y = x* — 3x.

5 7
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Ha il vertice nell'origine. [=c=0]
Ha lasse y come asse di simmetria. ' [ == Q)
Passa per Dorigine delle coordinate, e == 0]
B tangente{ali’as‘sé delle ascisse. ' [ — dac = 0]
 Ha Passe x come direttrice. (B~ dac+1 = 0]
Ha il vertice sulla bisettrice del 1°-3° quadrante. l ' B — e~ 2h= 0]
Determing Is parabols di squazions x = ay? by -+ ¢ che soddisfa le condizion! indicate.
Passa per O(0; 0), A(0; 4), B{—4; 2). fo == 97— Ay
Passa per O(0; 0) ¢ ha il vertice in V(~4; 2). b= 3% — dy]
Passa per A(11; 2) e ha il vertice in V(--5; —2). . D= o b dy e 1}
Ha il vertice nelForigine e il ﬁmco nel punto P (m »%m ; O). : [x = m%‘ ¥
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Determina I’eﬁuazione della- patabola, con asse di simmetria pazallelo all'asse y, passante per { punti il
A ( i; —gw), B2 5), CI(-1 ; %m) Verifica poi che la retta di equazione y = x — 2 & esterna alla parabola.

{)’*%@x3+x+l}

Conduci dall'origine Je tangenti alla parabola di equazione y = x? — 2y 1 1. [y = i ¥ 0]
"Conduci dall'origine le tangenti alls parabols di equazione x = y? - 4 e determing i punti di tangenza. - -
N N U SN
!'}"“45’51}"" 43’: (8; 2 (8; Z)J o

! Determina I’

equazione della tangente ally parabola di equazione x = ¥+ 4y + 4 nel suo punto di ordinata
-2,

; fr =]
Conduci dal punto (1; 1) le tangenti alla parabola di equazione x == y? 4 4y e determina { punti di tangenza,

h_mmlw - ..j'_.‘ -____-_.J1',.._ = --g‘...m' R B y M
{y»—zx—}-z,y H}’tht}’(g’ 1J,(21;3)J
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Determina le equazioni delle retse tangesti alla parabola di equazione ¥ = —x + 4x nei suoi punti di inter-
sezione con l'asse delle ascisse. Calcola poi 'area del triangolo formato dalle retre tangenti e dallasse delle
ascisee, 7 p=dx; y= —ax 116, § 18]
Determina 'equazione della parabol, con asse parallelo all'asse , che passa per Yorigine e ha il vertice nel _

punto V{4 2). Determina poi Pequazione dells retta tangente alla parabola ¢ parallela alla bisettrice de] 2° e
4° quadrante. . ]

2 - —?
Pt ;.Jm“wx%SJ o
] Trova Pequazione della parabola, con asse parallelo allasse J» che passa per A(-;-; 0) € per Porigine delle - Mg
coardinate, dove & tangente alla retta y = 34, . [y = 257 3} cor
_ ‘ . o G
Serivi lequazione della parabola, con asse parallelo alf’asse ¥» che ha vertice V(—1; 2) ¢ fuoco F (~1;0). - det
Conduci unz retta parallela all’asse x in rmodo tale che la corda intercettgta dalla parabola sulla retta misuri Déf
43, pemdp Loy ds e
X 4 8 i -
- N
i ] " ) - 5 toni o i =) i H o ¥ - Unc
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ksercizi per il recupero

GUESITI A RISPOSYA MULTIPLA e

| La circonferenza in figura ha equazione La circonferenza in figura ha equazione

fe. 224yt bax L by +¢ =0, con ‘ x*+y? b ax+by+c=0, con

' - oty 3] c= 0 vt
a=h>0 - ":w\,i\ | L!J c o >
[B] a=b<o s X a<0/\bm0 _\
[8] a=~bAa>o0 : a<OAb<0 C//
(8] a=~bAa<0 [d a<oab>0

A L’equazione della circonferenza in figura & vi

= la} 2 +92 —6x—4p+9=0 -"’M.M\- .
B] 224yt 6x—ayra=0 ' °c
(€] x*+y? —6x+dytd=0 o

fd] %% +97 465 —4y+9=0

Serivi Poquazione dolta chnonferanss & oentre € e raggio r indieati,

r=>5 Ir.\z_}_},?,___zga]
r_g_tl_. ' [z,gxlln g E_u..}f
= 3 , b gl s I}I
r=2 bR da = gy~ 4 O

Determing le coordinate del centro ¢ la misurs del raggio delts circonferenze avent! ke seguenli enuarion,

oyt gy = S e g
by b Sx4da=0 {4z o) 23]
4y =6~y — 12 =0 [(3:2); 5]

Serlvl Vequazions delln eEchnfefgﬁza avenie per disnelro § segmenio of esiremi Insliosd,
B(6; 0) 7 e R " VR |
B(4; ~2) ¥ byt x A 3 10 == O

- Gorlvi Pagesrione dela cireonferenza passanie poy | pundl indieal,

| A(~2;0) B(0; 1) clo; ~1) 222 4 29 4 By - 2 2 1)
# 0(0;0) A(l;2)  B(~1;3) ' by i By )
A(~2;0)  B(6;0) Clo; —4) f 4y dy by 12 = 0]

Determing 8o, rigpetio alle ciroonferanze & oul sono date T equaziant, lo seguent rette sone esterne, tangenti o secanti,

2, -y F3=0 £yt 2y—1=0 : _ : {secam"e_]

KEdhyi 1=

lesterna)
z . L
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ESERGIZ .

AR

Determing okt sventuall punti 4 imersezione a e refte e Ie circonfarenze di oul sono date Je gouazioni,

xP byt dx=0 {{n;g)e@é.;mﬁ_):[
5 5

B4y -2t dy =0 [(~1: —1) punto di tengenza)

Ky =2y £3=0 | [oon vi sono interserioni]

Sorivi e equazioni defle langenti, condotte dal punio P indicato, alia sirconferenza of o4l & assegnata Pequazions, dopo o
aver varificalo ohe P & estermo alla pirconferenzs. -

x2+),2,2x_4y+1=(} : ‘ Dfm(?&4x+3j!"::0]
x2+y2-4x—-4y+4"—:0 : pedexm=4q
24yt 4 =0 [r=—dedx—dy—4=0

Scrivi Peguezione della retia tangents, condoiia gl punio £ indicalo, alla circonferenza di cul & assagnata Peguaziong,
topo aver verifieato che if punto apparilene elia circonfarenza,

%34y — 0%+ 3y = 0 ' [10% — 3y = 0}
Aty by =0 Rr—~y=1q]

fisalvi | seguent problon,

La circonferenza di equazione x? -+ y? — 8x — 3y — 4 = O interseca gli assi cartesioni in quattro punti che in-
dividuano un quadrilatero. Determina T'area di questo quadsilatero. [ a5 ]

Scrivi le equazioni delle tangenti alla circonferenza di equazione x* - % — 7x + 5y + 6 == 0 nei suoi purti i
Intetsezione con gli assi cartesiani, HO5 =23 {0 =3) (1; 0% {60} y= Tt~
VA E N Woam X -] o [ -—-x}

Serivi Pequazions della sironferenza of centro £ & iangente alla reila o eguezione assegnata,

C(7; 5 Xm0 [ A 9% Ldx — 10y 25 = B
c(0; 0) x=5=0 . _ [ byt - 25 = )
C(—4; 0) y=x—1 22 + 27 4 165 + 7 = O]

C3; 1) 3 44T =0 B b P e 6 = 2y - 6w 0]




